

Список использованных источников

1. Концепция Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2021-2025 гг. – Минск: ГУ «БелИСА», 2020. – 56 с.
2. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by>. – Дата доступа: 12.10.2022.
3. Антипенко, Н.А. Особенности устойчивого развития бизнес-субъектов в условиях цифровизации экономики Республики Беларусь / Н.А. Антипенко // Бухгалтерский учет и анализ. – 2020. – № 1. – С. 46-50.
4. Захаров Д. В. Цифровизация экономики: проблемы и перспективы // Развитие науки, национальной инновационной системы и технологий: сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции 13 мая 2020 г. - Белгород: ООО Агентство перспективных научных исследований (АПНИ). - 2020. - С. 102-107.

И. В. Помыткина

Брестский государственный технический университет

МЕСТО ОЦЕНКИ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ И ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ В ПРЕДОТВРАЩЕНИИ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

I. V. Pomytkina

Brest state technical university

THE ASSESSMENT'S POSITION OF PAYMENT CAPACITY AND FINANCIAL STABILITY IN PREVENTING THE INSOLVENCY OF A COMMERCIAL ORGANIZATION

Аннотация. В статье определено содержание неплатежеспособности как одной из стадий несостоятельности организации. Особое внимание уделено тенденциям изменений показателей на каждой стадии несостоятельности. Сделан вывод о необходимости использования в качестве инструмента предотвращения несостоятельности организации усовершенствованной оценки платежеспособности и финансовой устойчивости, базирующейся на бальном методе.

Annotation. In the article is defined the content of insolvency as one of the stages of insolvency of the organization. Particular attention is paid to the trends of changes in indicators at each stage of insolvency. It is concluded that it is necessary to use an improved assessment of solvency and financial stability, based on the point method, as a tool to prevent the insolvency of an organization.

Ключевые слова: ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ, НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ, ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ, ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ, БАЛЬНЫЙ МЕТОД.

Keywords: FINANCIAL CONDITION, INSOLVENCY, SOLVENCY, FINANCIAL STABILITY, BALL METHOD.

В сложившихся условиях под пристальным вниманием собственников и руководителей организации находится ее финансовое состояние, поскольку именно оно наилучшим образом характеризует надежность организации и зачастую выступает как первоэлемент в процессе принятия управленческих решений. Одной из основных характеристик, используемых для определения финансового состояния организации, и наиболее полно и точно показывающих ее состояние во внутренней и внешней среде, является платежеспособность.

Финансовое состояние в плане платежеспособности может быть довольно изменчивым. Например, сегодня организация является платежеспособной, но завтра из-за невыполнения дебиторами условий договора и отсутствия поступлений денежных средств за поставленную ранее продукцию на расчетный счет организация не сможет рассчитаться с поставщиками за предоставленные ресурсы. В итоге она становится неплатежеспособной из-за финансовой недисциплинированности покупателей своей продукции.

Неплатежеспособная организация непривлекательна ни для поставщиков, ни для инвесторов, так как она создает угрозу потери собственных и привлеченных ресурсов, наносит фи-

нансовый ущерб кредиторам, оказывая на них депрессирующее влияние путем изъятия их ресурсов[1].

Проблема обеспечения финансовой безопасности предприятия становится чрезвычайно актуальной. Поиск новых методов и информационно - аналитических инструментов поможет обеспечить сохранение и дальнейшее успешное развитие бизнеса.

Обеспечение финансовой безопасности хозяйствующего субъекта, по мнению многих ученых и практиков, является одной из приоритетных задач финансового управления предприятием, в связи с тем, что только при ее положительном решении у предприятия появляется возможность выполнения миссии и достижения стратегических целей и показателей. Представляет собой комплекс мер, направленных на противодействие вызовам и угрозам финансово-хозяйственной деятельности и защиту финансовых интересов и финансового потенциала субъекта хозяйствования, как в долгосрочной, так и краткосрочной перспективе.

К основным целям защищенности следует отнести: оптимизацию структуры денежного капитала предприятия; достаточную финансовую независимость и устойчивость, постоянную платежеспособность; минимизацию вероятности банкротства. Исходя из сущности и целей обеспечения финансовой безопасности предприятия, можно сформулировать следующее определение инструмента обеспечения финансовой защищенности хозяйствующего субъекта: это средство поддержания, подкрепления и практической реализации управленческих решений по защите финансовых интересов предприятия, достижения и сохранения необходимого уровня финансовой устойчивости, платежеспособности, деловой активности и рентабельности в краткосрочном и долгосрочном периодах.

К инструментам обеспечения финансовой защищенности предприятия следует относить все то, что применяется для достижения цели, решения проблемы, воплощения в жизнь намеченных воздействий на сформированный комплекс приоритетных финансовых интересов предприятия, требующих защиты в процессе осуществления его деятельности.

Существует мнение, что инструменты обеспечения финансовой безопасности предприятия представляют собой оптимизационные модели запасов, затрат, денежных средств, капитала и т.д. В условиях цифровизации экономики все большую популярность набирает использование технических инструментов обеспечения финансовой безопасности: автоматизированных программ финансового анализа, мониторинга, планирования, контроля и проверки контрагентов.

Таким образом, представленные инструменты обеспечения финансовой безопасности позволят предприятию поддерживать постоянную платежеспособность, равновесие, обеспечивать достаточную финансовую независимость предприятия и гибкость при принятии финансовых решений.

Предложенная классификация отличается комплексностью и систематизацией инструментов обеспечения финансовой безопасности, которые позволят предприятию поддерживать постоянную платежеспособность, обеспечивать достаточную финансовую независимость предприятия и гибкость при принятии финансовых решений с целью нивелирования внешних и внутренних финансовых угроз.

Это позволяет равномерно обеспечивать основные отрасли экономики страны необходимыми для их стабильного состояния составляющими: стабильные налоговые поступления, минимизация социальных и экономических рисков. Отдельно ведется статистика по субъектам Республики Беларусь, что упрощает принятие своевременных управленческих решений в области стратегии и тактики обеспечения развития.

В специальной литературе описываются три основные стадии несостоятельности организации, наступающие последовательно друг за другом: скрытая неплатежеспособность, финансовая неустойчивость, абсолютная неплатежеспособность или несостоятельность [2].

На стадии скрытой неплатежеспособности наличие неблагоприятных внешних и внутренних факторов приводит к падению стоимости организации, а также замедлению оборачиваемости оборотных активов, снижению деловой активности, объема финансовых ресурсов и прибыли. Особую сложность диагностирования несостоятельности в перспективе порождает наличие приемлемых значений показателей ликвидности, платежеспособности и финансовой

устойчивости. Данная стадия существенно зависит от качественного уровня специального учета [3].

Кроме этого организации вполне по силам самостоятельно улучшить свое финансовое положение, уделив повышенное внимание таким направлениям, как ужесточение контроля за текущими расходами, совершенствование политики ценообразования путем вариативности цен на продукцию и т.д.

На стадии финансовой неустойчивости организации несмотря на попытки привлечения дополнительного объема капитала путем заемного финансирования или продажи части своих активов, проблемы нехватки наиболее ликвидных средств возрастают. Первые признаки несостоятельности организации проявляются в негативных изменениях структуры баланса, ухудшении значений показателей ликвидности, платежеспособности, деловой активности, финансовой устойчивости и т.д. Существенное падение объема прибыли приводит к снижению результативности деятельности организации. На данной стадии несостоятельности организация не имеет практической возможности выйти из все усугубляющейся кризисной ситуации путем использования собственных сил.

Стадия абсолютной неплатежеспособности или несостоятельности организации проявляется тем, что хозяйствующий субъект теряет способность оплачивать свою задолженность вовремя. Все показатели финансового состояния не соответствуют нормативным значениям и имеют резко отрицательную динамику. Сбалансированность денежных потоков существенно нарушается, а финансовые результаты могут иметь отрицательные значения [4].

Несостоятельность в отличие от неплатежеспособности – это организационно-правовая, а не только финансово-экономическая категория. Это обусловлено тем, что предприятие признается несостоятельным в результате судебного решения, которое имеет организационные и правовые последствия для должника, определяющее его особый статус [5].

Важным инструментом предотвращения несостоятельности коммерческой организации является своевременная модернизированная оценка финансового состояния неплатежеспособной коммерческой организации, основанная на методе балльной оценки коэффициентов финансовой устойчивости, платежеспособности, показателей эффективности их деятельности, оцениваемой организации к одному из пяти предложенных классов от абсолютно устойчивых и платежеспособных компаний до организаций крайне неэффективно осуществляющих свою финансово - хозяйственную деятельность.

В указанной методике анализа и оценки существенным является не только определение факта возникновения несостоятельности, но и ее характера, причин, степени развития, возможности предотвращения и т.д.

Таким образом, своевременная модернизированная оценка платежеспособности и финансовой устойчивости позволяет спрогнозировать вероятность наступления несостоятельности, а также оперативно принять необходимые бизнес - решения для ее предотвращения.

Список использованных источников

1. Артеменко В.Б. Кризисы в управлении финансовой состоятельностью организации / В.Б. Артеменко // Территория науки. - 2015. - № 3. - С. 74-79.
2. Казбекова, Д. Неплатежеспособность и банкротство компаний / Д. Казбекова, Г.С. Каипова // Актуальные научные исследования в современном мире. - 2018. - № 2-2 (34). - С. 22-26.
3. Колпина Л. Г. Финансы предприятий: учебник для вузов / Л. Г. Колпина. – 2-е изд., дораб. и доп. – Мн.: Выш. шк., 2016. – 336 с.
4. Мануковский Р.И. Актуальные проблемы учета прямых и косвенных расходов организаций / Р.И. Мануковский // Социально-экономические проблемы инновационного развития: мат-лы III Межд. научно-практ. конф. - Воронеж, Издательство: Воронежский государственный университет инженерных технологий. - 2012. - С.188-192.
5. Перспективы развития управленческого учёта и анализа в условиях кризиса: коллективная монография / Л.П. Гусева, Е.М. Коновалова, М.С. Кузьмина, Т.И. Максимова, Р.И. Мануковский, И.Н. Митина, Е.А. Титова, Е.Б. Трунова. - Воронеж: ИПЦ «Научная книга», 2016. - С. 103.